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più grande, è evidente che c'è bisogno di maggiore 
spinta all'attività economica, perchè essa sia in grado 
di seguire» Solo agevolando, promovendo la moltiplica-
zione del danaro nelle tasche dei contribuenti, il Go-
verno può, senza perturbazioni^ mettervi dentro le sue 
mani» 

Non possono parere esorbitanti queste domande 
delle provincie napoletane al ministro dei lavori pub-
blici, poiché egli sa che per ragioni indipendenti dalla 
sua volontà dovranno quelle provincie vedere per la 
seconda volta scorrere vuoti d'effetto i termini che 
sono stati stabiliti di nuovo alla costruzione di alcune 
delle principali loro linee, a quella da Termoli per 
Campobasso a Napoli, a quella da Pescara a Popoli 
per Aquila, per non dirne altre. Quanto poi alle ca-
labro-sicule, per non introdurre nel bilancio stanzia-
menti inutili, la Commissione del bilancio ha dovuto 
essa stessa proporre una diminuzione di stanziamento, 
poiché la somma inscritta dal Ministero non si era più 
in grado di spenderla. Era evidente che non si sareb-
bero più potuti spendere per la fine del 1872 quei 50 
milioni che si erano votati colla legge del 1870. Noi 
non arriveremo a spendere che 27 milioni, se pure si 
potrà spendere tutta la somma che la Commissione 
propone di iscrivere nel bilancio, e probabilmente 
nemmeno tutta questa somma sarà possibile di spen-
derla. 

Vi sarà dunque per la seconda volta una grande 
mancanza alle promesse già fatte rispetto a tutte co-
teste strade, nelle quali quelle provincie fondavano 
tante speranze. 

Ebbene, se avete tardato tanto a fare quello che era 
stato promesso una prima ed una seconda volta, se 
avete lasciati scorrere due termini invano, bisogna che 
il terzo termine arrivi più copioso, più ricco, più ab-
bondante di benefizi per compensare l'indebito in-
dugio. 

Io non aggiungerò altre parole a queste. Spero che 
l'onorevole ministro vorrà ad una ad una, con molta 
grazia, convertire in rose le spine delle quali lo ab-
biamo via via coronato. {Ilarità) 

(Il deputato Quartieri presta giuramento.) 
PRESIDENTE. La discussione generale rimane dunque 

esaurita, tranne l'argomento che ha tratto alle ferrovie 
romane, di cui si discorrerà dopo che l'onorevole mi-
nistro pei lavori pubblici avrà risposto alle diverse do-
mande che gli furono rivolte. L'onorevole ministro in-
tende di rispondere ora? 

MINISTRO PER I LAVORI PUBBLICI Comprenderà benis-
simo la Camera che per rispondere a tutte le domande 
che sono state fatte e per toccare anche solo leggermente 
tutti gli argomenti che vennero oggi svolti, io dovrò 
forse parlare due o tre ore. Credo quindi una neces-
sità assoluta rimandare a domani la mia risposta. 

Molte voci. Sì! sì! A domani! 

PRESENTAZIONE DI UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Onorevole Mantellini, l'invito a presen-
tare una relazione. 

MANTELLINI, relatore. Ho l'onorevole di presentare 
alla Camera la relazione sul progetto di legge per l'ap-
plicazione delle multe per omesse ed inesatte dichia-
razioni nelle imposte dirette e ruoli speciali. (V. Stam-
pato n° 82 bis-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e distri-
buita. 

Rammento alla Camera che domattina alle ore 9 vi 
sarà seduta pubblica. 

La seduta è levata a ore 5 40. 

Ordine del giorno per le tornate di domani : 

Alle ore 9 antimeridiane : 
1° Proroga del pagamento delle imposte dirette pei 

comuni danneggiati dalle inondazioni del Po e del 
Ticino ; 

2° Spesa per le opere idrauliche danneggiate dalle 
inondazioni del Po e del Ticino ; 

3° Sistemazione del canale Busse nella provincia di 
Verona ; 

4° Approvazione di contratti per vendita o permuta 
di beni demaniali con provincie, comuni e corpi morali; 

5° Approvazione del regolamento pel riparto del-
l'imposta fondiaria nel compartimento ligure-piemon-
tese; 

6° Indennità di alloggio agli impiegati civili resi-
denti in Roma; 

7° Aumento dello stipendio degli insegnanti delle 
scuole secondarie, tecniche e normali ; 

8° Stabilimento di laboratorii di scienze sperimen-
tali nella Università di Roma ; 

9° Provvigione ai rivenditori di generi di privativa; 
10. Ricostituzione dell'antico ufficio ipotecario di 

Mantova ; 
11. Computazione degli anni di interruzione per 

causa politica a favore degli impiegati civili; 
12. Abolizione della tassa di palatico nella provincia 

di Mantova; 
13. Convenzione col Banco di Sicilia; 
14. Collocazione di un cordone sottomarino fra 

Brindisi e l'Egitto ; 
15. Affrancamento delie decime feudali nelle pro-

vincie napoletane e siciliane ; 
16. Convenzione colla contessa Guidi per l'estrazione 


